

## **КРИМИНОЛОГИЧЕСКАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ И ИСПОЛЬЗОВАНИЯ РАБСКОГО ТРУДА**

Важным направлением борьбы с торговлей людьми и использованием рабского труда является исследование их криминологической характеристики, позволяющей правильно определить приоритеты предупредительного воздействия на данные виды преступности.

Нельзя утверждать, что меры борьбы с преступностью достаточно эффективны и соответствуют реалиям сегодняшнего дня. В современных условиях теория и практика борьбы с преступностью требуют не только совершенствования законодательства, но и нестандартных подходов, в том числе направленных на создание хорошо отлаженного механизма предупреждения и пресечения получивших в последнее время широкое распространение преступлений. Это в полной мере относится и к преступлениям, связанным с торговлей людьми и использованием рабского труда.

При криминологическом прогнозировании данного вида преступлений нельзя не учитывать, что в нашей стране не накоплен достаточный опыт профилактики и противодействия торговле людьми и использованию рабского труда, для организации данного «бизнеса» не требуется больших капиталовложений, имеют место случаи коррупции, а также то, что данные преступления зачастую носят латентный характер. Латентная преступность – это преступность, не получившая по тем или иным причинам отражения в официальной уголовной статистике. Масштабы и характеристики латентной части рассматриваемой преступности зависят от комплекса факторов, среди которых необходимо выделить следующие:

1. Как правило, торговлю людьми и использование рабского труда осуществляют преступные группы, обладающие высокой степенью организованности и криминального профессионализма.

2. Торговля людьми, осуществляемая преступными группировками, часто пользуется поддержкой коррумпированных чиновников и маскируется под деятельность различных международных агентств по трудоустройству, посреднических организаций и брачных контор.

3. Возможности увеличения количества фактов торговли людьми, совершаемой в отношении заведомо несовершеннолетних, а впоследствии и использование их труда часто связаны с категорией дел о безвестном исчезновении несовершеннолетних.

Таким образом, неизвестная часть преступных деяний, связанных с торговлей людьми и использованием рабского труда, может быть отнесена к тому или иному виду латентной преступности: естественной, искусственной или пограничной.

В 90-х гг. XX в. созрели все условия для зарождения в Беларуси торговли людьми, которая в значительной степени обусловлена разницей в социальном положении различных слоев населения и в уровне доходов между различными регионами, а также глубоким реформированием социальных структур, связанным с резким снижением объема социальных гарантий, появлением безработицы. Люди были вынуждены покидать постоянное место жительства, выезжать за пределы государства, для того чтобы иметь возможность трудиться за достойную оплату. В то же время вырос спрос на «живой товар»; секс-индустрия превратилась в прибыльный бизнес и породила устойчивый спрос на рабов, в первую очередь – на рабынь.

Люди, чересчур доверчивые, либо под влиянием романтических чувств или материальных потребностей, вынужденные и обманутые, шантажированные, под физическим и психическим воздействием перевозятся через границы и используются на работах, на рынке услуг или в производстве, к которым местное население относится с отвращением и глубокой неприязнью.

Но оказывается, что эти услуги, товары, сферы действия также необходимы для развитых постмодернистских государств. Даже может быть больше, чем переходный период для вновь созданных государств. Эта сеть предложений разнообразных услуг повышает их качество и ассортимент.

В постмодернистском обществе в условиях глобализации реанимировалось рабство и рабы. В XXI столетии в невиданных раньше размерах возрождается торговля людьми.

Общее число жертв международной торговли людьми оценивается от 600 до 800 тысяч человек в год. Международные документы обращают внимание на то, что 80 % пострадавших – это женщины и дети, из которых 70 % продаются в другую страну в целях сексуальной эксплуатации.

Несомненно, кризис института семьи, распространение домашнего насилия, семейного неблагополучия, жилищные проблемы, алкоголизм, бедность, ограниченность возможностей являются корневыми причинами роста торговли людьми и уязвимости больших групп населения.

С другой стороны, наличие спроса на услуги сексуального характера и дешевый рабский труд также являются одной из причин торговли людьми.

Торговля людьми, являясь глобальным явлением, имеет многовековые корни. Факты унижения, полного игнорирования прав и свобод человека как личности в настоящее время также не только имеют место, но и приобретают все более изощренные формы.

На протяжении многих столетий человечество прилагало значительные усилия по борьбе с торговлей людьми как вопиющим нарушением прав человека и явлением, не совместимым с современным миром и развитием цивилизации. Однако несмотря на многочисленные предостережения еще многие жители Беларуси попадают в сети-ловушки, расставленные торговцами живого товара.

На мой взгляд, для предотвращения и предупреждения торговли людьми и использования рабского труда необходимо ввести во всех учреждениях образования специальную дисциплину – основы противодействия торговле людьми, а также внедрить в учебные планы всех учебных заведений данную дисциплину. При введении основ противодействия торговле людьми в образовательный процесс обязательно должны привлекаться к занятиям работники службы по гражданству и миграции отдела ОВД и центра занятости населения. Возможно, благодаря таким мерам многие граждане перестанут искать свое «счастье» за пределами Родины.